

Виноградова А.А.

*Научный руководитель: зав. каф. Юриспруденции Изотов Д.Н.
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: stasya11.02@mail.ru*

Разграничение преступлений и малозначительных деяний

В современном обществе достаточно большое количество людей, совершающих различного рода проступки. Для достижения своих намеченных целей некоторые личности, буквально выражаясь, готовы «идти по головам», лишь бы достичь поставленной задачи. И ради этого они выбирают разные пути: кто-то выбирает правильный путь, занимается изучением различных дисциплин, посещает конференции и иные мероприятия, необходимые для продвижения по карьерной лестнице. Кто-то же наоборот встает на неправильную дорожку, совершая от самого малого – обмана и лжи, до самого крупного – преступления. В связи с последним примером, у правоведов возникают некоторые проблемы по разграничению преступлений от иных правонарушений. Поскольку данный вопрос подлежит рассмотрению в теории, он достаточно интересен и на практике.

В Уголовном Кодексе Российской Федерации в статье 14 части 1 говорится, что «преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное настоящим Кодексом под угрозой наказания» [1]. В этой же статье части 2 сказано, что «не является преступлением действие (бездействие), хотя формально и содержащее признаки какого-либо деяния, предусмотренного настоящим Кодексом, но в силу малозначительности не представляющее общественной опасности». Из данной статьи Уголовного Кодекса ученые обращают внимание на такой аспект, как категория общественной опасности. Сделаем ее разбор более подробным.

Для начала стоит отметить, что таким свойством, как общественная опасность, обладают только преступления, «а все прочие правонарушения таким качеством не обладают». [2] Кроме того, авторы учебников по уголовному праву, признают, что главное отличие преступления от иных правонарушений заключается в различной степени общественной опасности. Так к примеру административное правонарушение обладает свойством общественной опасности, поскольку причиняет вред таким общественным правоотношениям, как защита личности, охрана прав и свобод человека и гражданина, общественной безопасности и другим правоохраняемым благам. Однако проблема состоит в том, что таких правонарушений, обладающих указанным свойством, достаточно много, поэтому необходимо выяснить, что это за малозначительные деяния, которые стоят между преступлением и административным правонарушением, о которых как раз и говорится в статье 14 части 2 уголовного Кодекса РФ. Для решения и ответа на задачу, изучим мнения следующих авторов:

1) так к примеру, Е. Благов считает, что «малозначительность возможна при совершении деяния, в котором общественная опасность присутствует, но недостаточно ярко выражена для признания деяния преступным. В этих случаях ответственность за совершенное деяние должна наступать по нормам иных отраслей права (административного, гражданского, дисциплинарного)» [3];

2) противоположной точкой зрения придерживается В. Винокуров, считающий, что «данный подход чрезмерно широкий и к малозначительности деяния относятся лишь те деяния, которые абсолютно лишены общественной опасности и являются неприступными» [3].

На основании вышеизложенного, сделаем вывод о том, что мнение о наличии или отсутствии в малозначительных деяниях общественной опасности, является более приемлемым, а значит это снова подтверждает тот факт, что в разграничении преступлений от малозначительных деяний огромную роль играет степень общественной опасности. Когда она отсутствует, значит ущерб деяния является незначительным.

Однако при последующем изучении материала, а также применения его на практике выяснилось, что установление степени общественной опасности и назначение последующего наказания лицу, который совершил то ли преступление то ли малозначительное деяние, недостаточно, чтобы сотруднику правоохранительных органов правильно применить норму Уголовного закона. В связи с этим еще одним из условий разграничения, является характер наступивших последствий совершенного деяния, а также мотивы и цели, которыми руководствовалось лицо, совершившее преступление.

Например, в статье 143 Уголовного Кодекса РФ части 1 сказано, что нарушение требований охраны труда, повлекшие по неосторожности тяжкий вред здоровью человека [1] говорит нам о том, что такие последствия являются основанием для образования состава преступления. Если же данные действия повлекли за собой легкий или средней тяжести вреда здоровью, то такие деяния являются дисциплинарным или административным проступком. В статье 170 Уголовного Кодекса РФ сказано о регистрации незаконных сделок с недвижимым имуществом и в случае, если будет установлено, что лицо руководствовалось корыстными целями и действовало из личной заинтересованности, что это будет свидетельствовать о повышении общественной опасности, а значит есть основания полагать о преступлении.

Таким образом, учитывая все вышеизложенное, стоит отметить, что разграничение преступлений от малозначительных деяний имеет огромное значение, так как это влияет не только смысловую нагрузку правоприменителя, но и на последующую судьбу задержанного лица, подозреваемого в совершении общественно-опасного деяния. Именно поэтому при разграничении малозначительных деяний от преступлений, важно учитывать и обращать внимание не только на объективную составляющую, но и на субъективный фактор, так как от этого зависит решение вопроса о наличии (отсутствии) общественной опасности. Кроме того, как показывает зарубежный опыт, в таких странах как Великобритания, Америка, законодатели не видят смысла выделять понятие малозначительности, к тому же в уголовном законодательстве Германии ученые пришли к единому мнению, что давать определение общественной опасности не нужно. Указанное выше положение считается не целесообразным, так как происходит много путаницы при назначении уголовной ответственности.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 25.03.2022) 13 июня 1996 года N 63-Ф. // укажите источник публикации см в Консультанте
2. Дурманов Н.Д. Понятие преступления. М., Л.: Изд-во АН СССР, 1948. - 315 с.
3. Левадная М.В. Малозначительность деяния в уголовном праве // Закон и право. 2018. № 9. с. 124-126.